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Vorbemerkung

im Auftrag der Bundeszentrale fur gesundheitliche Aufklarung, Kaln, hat FORSA
Gesellschaft fur Sozialforschung und statistische Analysen mbH, Dortmund, eine

reprasentative Stichprobe der Bundesburger befragt, was sie Ober AIDS wissen

und denken.

Mit Hilfe dieser Untersuchung sollten Informationen daruber gewonnen werden, wie

gut der derzeitige Wissensstand uber AIDS ist, inwieweit sich die Bundesbarger
durch AIDS bedroht flihien, wie sie mit der Bedrohung durch diese Krankheit um-

gehen und wie sie zu gesundheitspolitischen MaBnahmen zur Kontrolle der Krank-

heit eingestellt sind.

Die vorliegende Kurzfassung des Berichts enthalt die Hauptergebnisse der Unter-

suchung, die beschreiben, wie sich das Problem AIDS zur Zeit im Offentlichen
BewuBtsein der Bundesrepublik darstellt. Bei einigen Fragen konnten uber eine

Zustandsbeschreibung hinaus auch Entwicklungen in den Einstellungen und Kennt-

nissen der Bundesburger aufgezeigt werden. Diese Langsschnittanalysen waren

maglich ,
weit FORSA auf Befragungsergebnisse aus dem Sommer 1985 zuruck-

greifen konnte.

Befragt wurden im April 1987 - also vor Beginn der AIDS-Aufklitrungskampagne
1987 - 2.013 zufillig ausgewahlte Bundesbi rger ab 16 Jahren im gesamten Gebiet
der Bundesrepublik (einschlieBlich Berlin). Die Bet'ragung erfolgte mit Hilfe com-

putergestutzter telefonischer Interviews durch speziell geschulte Interviewer,
die bereits Erfahrungen mit Interviews zum Thema AIDS hatten. Das Telefon-
interview bietet gegenuber den herkammlichen Befragungstechniken eine Reihe

von methodischen und organisatorischen Vorteilen: Der vom Computer gesteuerte
Ablauf des Interviews und die zentrale, von den Institutsriumen aus durchge-
fuhrte Befragung vermindern erheblich die Moglichkeit von Interviewfehlern,
und das Telefon gewahrleistet einen hohen Grad an Anonymitat des Gesprachs,
der gerade bei Befragungen in der Intimsphare notwendig ist. Daruber hinaus
bietet-die Telefonbefragung durch zeitlich gestreute Mehrfachanrufe und
flexible Terminabsprachen bessere Maglichkeiten, die zu befragenden Personen
zu erreichen.

Die Auswahl der zu befragenden Personen erfolgte nach einem von FORSA ent-

wickelten mathematischen Zufallsverfahren, bei dem Zufallstelefonnummern
computergestutzt generiert werden.

Dieses Auswahiverfahren garantiert gute Stichprobenqualitaten, so daB die
ermittelten Befunde - lediglich mit den bei jeder Reprlisentativerhebung Dblichen
Einschrankungen - auf die Gesamtheit der Bundesburger ab 16 Jahren ubertragen
werden kannen.
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1. Informationsstand

In nur wenigen Jahren ist die bis dahin vollig unbekannte Krankheit AIDS in der

Bundesrepublik bekannt geworden: Jeder (99 %) hat schon einmal etwas von AIDS

gehart.

Vorstellungen und Kenntnisse uber den Charakter der Krankheit sind unter den

Bundesburgern au Berordentlich weit verbreitet.

Die meisten Menschen haben eine Vorstellung davon, bei welchen Gelegenheiten
AIDS ubertragen werden k6nnte. So wissen fast alle (96 %), daB das Virus durch

Geschlechtsverkehr Obertragen werden kann.

Wenn man nachfragt, wobei man sich sonst noch anstecken kOnnte, nennen viele

Befragte Infektionsmaglichkeiten im medizinischen Bereich. Zwei Drittel (65 %)
halten die Bluttransfusion far eine Obertragungsm6glichkeit, ein Viertel (24 %)
die Benutzung von Injektionsnadeln und ein Zehntel (11 %) die arztliche

Behandlung ilberhaupt, sei es beim Arzt, Zahnarzt oder im Krankenhaus.

Alltigliche Situationen werden weniger haufig genannt. Etwas mehr als ein
Zehntel der Bundesbi rger hillt es fur mi glich, daB man sich bei K6rperberQhrungen
(14 %) oder beim Kussen (13 %) anstecken kann.

Ubertragungssituationen

·:\*..:· , 96%Geschlechtsverkehr

Bluttransfusion 65%·

Injektionsnadeln 24%

Offene Wunden ·.···.n *3:·:'*3 17%

Hautkontakt ohne Wunden 14%

Kusse 13%

Drogenabhllngi gkeit 1     "'

Medizinische Behandlun9 11%

Tr8pfcheninfektion M 2%

Homosexualitat B =

Fra9en:

1. Kann AIDS threr Meinung nach beim Geschlechtsverkehr ubertragen werden?

2. Gibt es Ihrer Meinun9 nach andere M691 ichkeiten, sich mit AIDS
anzustecken? Saoen Sie mir bitte welche?

FORSA 274 7/87
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Fur die Pravention von AIDS ist besonders wichtig, daB die meisten Menschen

Kenntnisse Ober die Ar' und Weise besitzen, wie das HIV-Virus Qbertragen werden

kann.

Nahezu alle Bundesburger (92 %) wissen, daB sich im Prinzip jeder infizieren

kann.

Ausbreitungsgefahr

AIDS ist auf bestimmte
Gruppen beschrankt

b

jeder kann

''. 11.

1
sich anstecken

Jeder kann sich anstecken:

HauptschulabschluB u,eiterfGhrender AbschluB

16 - 20 Jahre 93 % 93 %

21 - 29 Jahre 95 % 96 %

30 44 Jahre 91 % 95 %

ab 45 Jahre 85 % 95 %

Frage: Ist die Krankheit auf bestimmte Gruppen beschrankt, oder
ker,n sich ei9entlich j eder mit AIDS anstecken?

FORSA 236 6/87
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Die meisten Bundesborger, n5mlich mehr als vier Funftel, haben eine Vorstellung
davon, wie die Obertragung des HIV-Virus erfolgr. 83 Prozent nennen entweder den

Geschlechtsverkehr oder sagen, daB es atif andere Weise zu Kontakt von KOrper-

flussigkeiten mit Blut kommen muB.

Ubertragungsweg
1

1
Geschlechtsverkehr und Kontakt von Korperflussigkeiten mit Blut
wird Senannt:

inicht 9€nannt

,      -

   ......B .....t
'5%  

wird

9enannt

Geschlechtsverket,r und Kontakt von K.drperflOssi9keiten mit Blut
wird cter,annt:

Hauptschulabschlup weiterfuhrer,der Abschlup

16 - 20 Jahre 83 % 93 %

21 - 23 Jahre 83 % 83 %

30 - 44 Jahre 80 % 85 %

ab 45 Jahre 77 % 88 %

Fra9·2: Der AIDS-E,-re9er HIV kann eine Ansted:ung hervorrufen,
wenn er in den K6rper eines Gesunden 9elangt. Kor,nen Sie mir

sagen, auf welche Weise der Erre9er in den Korper eindringen
muB, d:mit es zu einer Ansteckun9 kommen kann?

FORSA 234 6/87
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Ebenfalls vier Funftel der Bundesblirger wissen etwas Ober den Verlauf der Krank-

heit: 83 Prozent :st bekannt, daB es vor dem endgultigen Ausbruch von AIDS eine

itingere Inkubationszeit geben kann, und drei Viertel (74 %) wissen auch, daB in

dieser Inkubationszeit eine Obertragung der Krankheit maglich ist.

Die jQngeren Altersgruppen bis 45 Jahre sind noch besser informiert als der

Durchschnitt der Bevolkerung, und die Uninformierten findet man hauptsachlich
unter den uber 60jahriged. Befragte mit HauptschulabschluB sind weniger gut
informiert als Befragte mit weiterfuhrenden Schulabschlilssen. Dabei ffillt auf,
da13 in der niedrigsten Altersstufe - bei den 16- bis 20jahrigen - die Unter-

schiede zwischen den Bildungsgruppen besonders groB sind. Kenntnisse uber die

Obertragung von AIDS sind zwar auch bei den Jugendlichen mit Hauptschul-
abschluB weit verbreitet, aber deutlich wdniger weit als bei Jugendlichen mit

weiterfuhrender Schulbildung.

Ubertragbarkeit in der Inkubationszeit

Vor Ausbruch der Krankheit ist eine Uebertra9un9 ...

nicht m6glich

-rf11111111111111 10
- 7-\

Aillllilllllillli / \
weiB nicht

Mdmru'

AIDS kann vor Awsbruch der Krankheit ubertragen werden:

HauptschulabschluB weiterfuhrender AbschluB

16 - 20 Jahre 71 % 91 %

21 - 29 Jahre 64 % 90 %

30 - 44 Jahre 79 % 85 %

ab 45 Jahre 59 % 74 %

Fra9e: Kann jemand andere eigentlich mit AIDS anstecken, wenn diese
Krankheit bei ihm noch nicht aussebrochen i st, oder ist das nicht
m69lich?

FORSA 228 5/87



= ··
-6 4

· i ..i &4·163;-- r· i J.- 1,1,4& - '-i·

Seite 5

2. Informationsquellen

 FMMFMMMIIIIIIIIIIII 

Die weite Verbreitung von informationen Ober AIDS unter den Bundesburgern ware

ohne die starke Beachtung von AIDS in den Medien nicht moglich gewesen. 86 Pro-

zent haben sich durch Fernsehsendungen ibber AIDS informiert, 80 Prozent durch

Zeitungsberichte und 37 Prozent durch Radiosendungen uber die Krankheit. Neben

dem redaktionellen Teil der klassischen Massenmedien nutzt ein groBer Teil der

Bundesb8rger die AIDS-Aufklarungskampagnen. Ein Drittel der Befragten hat in

den Wochen vor der Befragung AIDS-Anzeigen in der Presse wahrgenommen, und 13

Prozent haben Broschuren staatlicher Organisationen gelesen.

Die Verbreitung von Kenntnissen und Vorstellungen uber AIDS in den Massenmedien
wird durch personliche Gesprfiche unterstutzt 27 Prozent haben in der letzten

Zeit mit Freunden und Bekannten und 25 Prozent in der Familie uber AIDS geredet
und sich damit gegenseitig Wissen und Kenntnisse vermittelt.

Informationsquellen

Es haben sich uber AIDS informiert durch
...

0 50% 100%

/

Fernsehsendun9en ..:·':·.- 86%
uber AIDS

Zeitun9sberichte ..:.:.· 80%
Ober AIDS

Radiosendun9en 37%
uber AIDS

Anzei9en in 33%
der Presse

Freunde und i. 27%
Sekannte

Familien- 25%
mitglieder

Broschuren
staatl. Or9anisationen 1 13%

Arzt  .4%
Broschijren nicht- *2 4%
staatl. Orsanisationen :

Vortrdge /3%
  3%

Bucher

Gesundheitsamt  27.
fl 1%

Andere Beratun9en

Frage: Wie haben Sie sich in den letzten Wochen hauptspjchlich uber AIDS informiert?

FORSA 235 6/87
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3. Die 6ffentliche Beachtung ion AIDS

Die Vorstellung, daB AIDS eine ernstzunehmende Gesundheitsbedrohung ist, hat

sich im uffentlichen BewuBtsein der Bundesrepublik fest verankert: Zwei Drittel

der Befragten zahlen AIDS zu den gefahrlichsten Krankheiten. AIDS hat somit ein

Niveau an Aufmerksamkeit erreicht, das dem der Krebskrankheiten entspricht, die

nach der Eindammung der groBen Infektionsepidemien das Offentliche BewuBtsein
immer auBerordentlich stark beschaftigt haben.

Wenn auch den meisten Burgern der Bundesrepublik die Bedrohung durch AIDS bewuBr

ist, so dominiert und uberlagert diese Bedrohung bei weitem nicht alle anderen

Probleme - auch nicht im Bereich der Gesundheitsprobleme. Dies ergibt sich aus

den Ergebnissen einer Frage nach dem wichtigsten Problem, das in der Bundes-

republik die Gesundheit der Menschen bedroht, die ebenfalls ohne Vorgabe von

Antwortm8glichkeiten und ohne vorherige Erw5hnung des Themas AIDS gestellt
wurde.

AIDS wird von etwa einem Funftel der Befragten genannt und steht damit in der

Rangordnung der Nennungen erst an vierter Stelle. Es erreicht ahnliche Anteile

wie Krebs und die in den letzten Jahren im politischen Bereich sehr stark

diskutierten Fragen der Umwelibelastungen. Am htiufigsten werden jedoch die

Risikofaktoren aus dem privaten Alltag der WohIstandsgesellschaft genannt, wie

ungesunde Ernahrung, Rauchen, Alkohol.

Gesundheitsbedrohende Probleme

Als SroBte gesundheitsbedrohende Probleme werden an9esehen:

20% 40%

1

Risikbfaktoren der 32%
Lebensfuhrung

1
25%

Krebs

..'-2.:.'.,3.,:....X:)... 24%
Urnweltbelastungen

22%
AIDS

1
14%

Andere Krankheiten

11%
Psychische Belastun9en

.T331 6%
Sonstige Probleme

Frage: Welches sind Ihrer Meinung nach die groBten Probleme, die
die Gesundheit der deutschen Bevolkerun9 bedrohen?

FORSA 219 5/97
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Obwohl die Bundesburger sich der Geffihrlichkeit von AIDS bewuBt sind, lassen

sich keine Anzeichen von AIDS-Hysterie erkennen.

So gibt es in der Bundesrepublik nichts, was auf eine verstiirkte Distanzierung
der Bevalkerung gegenuber HIV-lnfizierten hindeutet. Auf die Frage, was man

jemandem raten wijrde, dessen Freundin oder Freund sich mit AIDS angesteckt hat,
antworteten 31 Prozent, man solle sich so verhalten, wie man es gewohnt ist, und

neun Prozent, daB man den Kontakt meiden solle. Immerhin 51 Prozent meinen, daB

man sich mehr um sie oder ihn kummern musse.

Die soziale Norm, daB Kranke Hilfe und Solidaritat erwarten kilnnen, gilt ganz
offensichtlich auch im Falle von AIDS. Das laBt sich auch daran ablesen, daB

ein erheblicher Teil der BevOlkerung bereit ist, bei der Bekampfung von AIDS

pers6nlich Opfer zu bringen. 62 Prozent worden im Rahmen ihrer finanzielien

Moglichkeiten Geld fur Organisationen spenden, die sich der Beratung und Hilfe

fur HIV-Infizierte widmen. Und fast die Halfte der Bundesburger (45 %) ware

bereit, unter Umstanden auch personlich bei der Betreuung von HIV-Infizierten

mitzuhelfen.

Die Befurchtung, in der Bundesrepublik kannte sich in der Bev6Ikerung die

Forderung durchsetzen, AIDS-Kranke institutionell auszugrenzen, bestatigt sich

nicht. 77 Prozent der Bundesburger wurden es ablehnen, wenn AIDS-Kranke ohne

Kontakt zur AuBenwelt isoliert und ausgegrenzt worden.

Umgang mit HIV-Infizierten

Wenn man einen HIV-Infizierten kennt ...

sollte man

sollte man sich mehr sich von ihm

um ihn kummern zuruckziehen

··3 i ;: 2:-:
Befra9te ins9€samt '11

Alter

16 - 20 Jahre
··.579.:·,·5..,·,·..( ·..E-%:· f··. IE

21 - 29 Jahre
55%: 3

a%
30 44 Jahre „„

81%E)......·.·..:·.x··  ,
.

45 59 Jahre 1,„

47%
..-

43'6:
60 Jahre und Alter """

Fra9e: Was wurden Sie j emandem raten, dessen Freundin oder Freund sich mit
AIDS angesteckt hat: Sollte er sich vGn diesem Menschen zuruckziehen, sollte

er sich wie gewohnt verhalten, oder sollte er sich mehr um ihn kOmmern?

FORSA 240 6/87
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4. Persilnliche Gefahrdu,ig

Ein Funftel (22 %) der Bundesbi rger hat sich bereits Sorgen gemacht, an AIDS zu

erkranken. Zehn Prozent glauben von sich selbst, daB bei ihnen die Gefahr

bestehen kannte, sich beini Geschlechtsverkehr mit AIDS anzustecken.

Die Besorgnis uber eine infektion ist bei denen sehr viel weiter verbreitet, zu

deren Lebensweise die haufigere oder gelegentliche Bekanntschaft neuer Sexual-

partner gehort, so bei den jungeren unverheirateten Mannern und Frauen. Von den

Befragten, die von sich sagen, sie wurden h3ufiger eine neue Partnerin oder

einen neuen Partner kennenlernen - sie machen rund funf Prozent der Befragten
aus - haben sich 59 Prozent schon einmal Sorgen gemacht, sich angesteckt zu

haben, und genauso viele halten sich bei Sexualkontakten potentiell fQr gefiihrdet.

Auch bei deneii, die von sich sagen, daB sie gelegentlich einen neuen Partner

haben - diese Gruppe umfaBt 18 Prozent der Befragten - ist die Besorgnis vor

AIDS weiter verbreitet. 31 Prozent haben sich schon einmal Sorgen gemacht, und

24 Prozent halten sich fQI gef hrdet.

Ein weiteres Indiz fur die Besorgnis: 18 Prozent haben schon einmal daran

gedacht, einen Test auf HIV-Antikdrper durchfuhren zu lassen. Ein recht groBer
Teil derer, die schon einmal daran gedacht haben, sich vielleicht testen zu

lassen, wurde sich vor der Blutabnahme erst einmal beraten lassen, ob der Test

wirklich erforderlich ist: 60 Prozent wirden eine solche Beratung in Anspruch
nehmen.

Der Bekanntheitsgrad des AIDS-Tests ist auBerordentlich hoch: 92 Prozent wissen,
daB es ihn gibt.

Sexualverhalten und pers6nliche Gefidhrdung

Es haben sich schon einmal Sorgen gemacht, selbst an AIDS zu erkranken:

22%
Befra9te ins9esamt

2. 59%
HAufiger Partnerwechsel

31%
Gelege*t l. Partnerwechsel

22%
Kein Partnerwechsel

- .11%
Ohne Partner

Es sehen die Gefahr, sich selbst bain Geschlechtsverkehr mit AIDS zu infizieren:

10%
Befragte insgesamt

53%
Haufiger Partnerwechsel

24%
Gelegentl. Partnerwechsel

13%
Kein Partnerwechsel

 .1 3%
Ohne Partner

FORSA 247 6/87
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5. Schutz ,·or AIDS

Die Einsicht, sich bei Sexualkontakten vorsehen zu miissen, verbreitet sich

beachtlich schnell in der Bevoikerung der Bundesrepublik. Im Sommer 1985 sagten
nur sechs Prozent, sie wurden sich in sexuellen Dingen mehr vorsehen, wcil man

sich maglicherweise mit AIDS anstecken k6nnte. Heute ist dieser Prozentsatz auf

immerhin schon 20 Prozent angewachsen. Bei denjenigen mit einer sexuellen

Lebensweise, die haufigeren oder gelegentlichen Partnerwechsel bedeutet, ist die

Bereitschaft sehr viel h6her. Von ihnen sagt etwa die Halfte, daB sie sich wegen
der AIDS-Gefahr in sexuellen Dingen mehr vorsehen.

Vorsicht

Es sajen, dap sie sich in sexuellen Dingen mehr vorsehen...

e 25% 50%
Befragte insgesamt

1935   6%

1937
*.X·:.-'.3: 2 .

Partnerwechsel

57%
Hdufig

48%
Gelegentlich

Nicht
12%

10%
Ohne Partner

Selbsteinschitzung der Gefahrdung

53%
Gefdhrdet und besorgt

Gefa 41%
hrdet und nicht besor9t

Besorgt und nicht gef,hrdet
35%

413%
Weder besorgt noch Sefahrdet

Frage: Wurden Sie sagen, daB Sie sich in sexuellen Dingen mehr vorsehen, weil man sich
maglicherweise mit AIDS anstecken k6nnte, oder leben Sle eigentlich SO wie bisher?

FORSA 248 6/87
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Um herauszufinden, ob bestimmte, zur Zeit in der Offentlichkeit diskutierte

SchutzmaBnahnien gegen eine AIDS-Infektion auch von der Bevalkerung akzeptiert
werden, wurden diejenigen, die zur Zeit sexuell aktiv sind, gefragi, ob sie
deren An,vendung fur leicht oder schwer m6glich halten.

Erwartungen, moglichst monogam zu leben und sexuelle Ge!egenheitsbekanntschaften
zu meiden, finden zwar allgemein groBe Zustimmung. Es zeigt sich aber auch, daB

das hauptsachlich fur die groBe Masse derer gilt, deren sexuelle Situation zur

Zeit ohnehin relativ stabil ist. \Ver sich dagegen in einer Lebensphase mit

haufigerem Partnerwechsel befindet, kann solche Verhaltenserwartungen weniger
leicht akzeptieren.

Drei Viertel (75 %) der sexuell aktiven Bundesburger akzeptiert das Kondom als

Maglichkeit, sich vor AIDS zu schitzen. Das gilt sowohl for diejenigen, die

monogam leben als auch fur die, die gelegentlich oder haufiger eine andere

Partnerin oder einen anderen Partner kennenternen.

Akzep.tanz von Schutzmtlglichkeiten
Immer nur mit eincm einzi9€n Partner zusammenscin:

92%
Befragte ins9€samt

54%
Haufig€r Partn€rw€chs:1

87%
Gelegent l. Partnerwachsel

9S%
K€in Partn:rw:chs: 1

Sexuelle Beziehungen mit Zufalls- und Gelegenheitb€kanntschaften vermeiden:

98:
B€fra9te insgesamt

69%
Hlufi9:r Par-tnerwechsel

86%
Celegentl. Partnerwechsel

95%
Kein Partnerwechs:1

Ein Pr6servativ ber,utzen:

2 · '·':..:.: 21 75%
Befragte insges:mt

77%
Hjufiger Partnerwechsel

78%
Gele9entl. Partnerwechsel

74%
Kein Partnerwechsel

Enthalts:m sein und 1.·zinen Geschlechtsverkehr mehr haben:

20%
Befragte ir.:92samt

F-1 9%
Haufiger Partneriechsel

17%
Gelegentl. Partnerwechsel

22%
Kein Partnerwechsel

Fra9en: Was k6nnen Sie persont ich tun, um sich vor AIDS z,J sctiutzen? Ich ncnne
thnen einige Mtlglichkeiten, sagen Sie mir bitte jedesmat, ob das fur Sie m691 ich
ware, oder ob das r,ur selir scliwer mo91 ich wjre?
1. Immer nur mit einem einzi9en Partner zusammensein.
2. Sexuelle Beziehun9en mit Zuralls- und Geleger,theitst,·21:ar,ntschaften vermeiden.
3. Ein Priservativ benutzen.
4. Entlialts;& sein und keinen Geschlectitsverket,r r,ri-,r taben.

FORSA 246 6/87
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6. Staatliche Kontrollinstrumente

Von den zur Zeit diskutierten Instrumenten und MaBnahrnen, die eine weitere

Ausbreitung von AIDS eindammen sollen, wird vor allem die AIDS-Aufklarung von

den Bundesbi rgern akzeptiert. 97 Prozent finden es richtig, wenn in den Medien

ausfuhrliche Aufkt:irung uber AIDS durch die Gesundheitsbeh6rden von Bund und

Landern geleistet wird. Die hohe Zustimmung zur AIDS-Aufklarung reduziert sich

auch dann nicht, wenn den Befragten die Konsequenz verdeutlicht wird, daB man

dann in der Offentlichkeit ganz offen daruber berichten mi Bte, wie man sich beim
Geschlechtsverkehr vor AIDS schutzen kann. Auch dann sind 96 Prozent der

Meinung, daB dies die richtige Vorgehensweise ist, und nur drei Prozent warden

eine unmil)verstandliche Darstellung bei der AIDS-Aufklarung ablehnen.

AIDS-Aufklarung

AusfOhrliche Aufklirung uber AIDS in Zeitungen und

Fernsehsendun9en durch die Gesundheitsbeh6rden
von Bund und Land ...

2 2 - finden nicht

richti9
1

1

97 %

finden

richti9

Wenn dabei 9anz offen darGber berichtet wird, wie man

sich beim Geschlechtsverkehr vor AIDS schutzen kann ...

3 2 *- finden nicht

richti9

1

96 %

finden

richti9
FORSA 223 5/87



Sehr viel weniger Konsens besteht in der Bev6Ikerung der Bundesrepublik Dber die

namentliche Meldepflicht. 51 Prozent halten es fur richtig, wenn alle diejeni-

gen, die sich mit AIDS infiziert haben, namentlich beim Gesundheitsamt gemeldet
werden. 38 Prozent lehnen dies ab.

im Sommer 1985 hatte die namentliche Meldepflicht noch eine deutliche Mehrheit

von 76 Prozent, und nur 17 Prozent waren dagegen.

Ein groBer Teil der Bundesburger sieht, dafj die Meldepflicht maglicherweise auch

negative Konsequenzen fur die Bek:impfung von AIDS hat: 70 Prozent glauben, eine

Meldepflicht k6nnte dazu fuhren, daB dann diejenigen, die gerade besonders durch

AIDS geftihrdet sind, keinen Test mehr durchfikhren lassen. Der AIDS-Test sollte

nach Ansicht von zwei Dritteln der Befragten (65 %) freiwillig bleiben, und 30

Prozent bezeichnen sich als Befurworter einer allgemeinen, gesetzlich vorge-

schriebenen Testpflicht.

Seite 12

Namentliche Meldepflicht

Namentliche Meldepflicht ist ...

richti9 nicht richtig

.3 1 2  =%:,'.:3:,...·.··..< ..·..· i'
Ins9esamt 1987 11","

ZE*** *'- -

 .-  " ***.i     ',**
Ins9esamt 1985 „„„
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Fra9e: Halten Sie es fur richtig oder nicht richti9, wenn alle diejenigen, die

sich mit AIDS angesteckt haben, namentlich beim Gesundheitsamt Semeldet werden?
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